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ZARZĄDZENIE MINISTRA FINANSOW 

z dnia. 27 grudnia- 1984 r. '_ 

w sprawi~ gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych. 

Na podStawie alt. 8 ust. 4 i art. 12 pkt 2. i 3 ustawy ' 
E dnia 3 grudnia 1Y84 r.. - Prawo !>'udżetowe (Dz. U. 
Nr 56. poz. 283) oraz ,§ II ust. I pkt 2 i list. 2 rozporzą-

. dzenia Rad y Ministrów z dnia 27 grudnia 1983r. w spra­
wie amortyzacji majątku t!wałegojednostek gospodarki 
uspołecznionej (Dz. U. Nr 72, poz . . · 320) zarządza ' się, COl 
następuJe: 

Rozdział I 

Pneplsy ogólne: 

§ L 1. Jednostki budżetowe mogą prowadzić gos­
podarkę finansową w zakresie działalilóści' ubocznej lub 
czę~Ci działalności podsta wowej. wyodrębnionej organi­
zacyjnie . w gospodarstwo ·pomocnicze. na określonych 
w zarządzeniu zasadach uproszczonych lub ' na zasadach 
iamofinansowahia. 

2. Rodżajedziałalności prowadzonej w formie gos­
pcidarstwa pomocniczeQ"o na zasadach uproszczo~ych (typy 
gospodarstw), jednostki ' budżetowe, przy którycb takie , 
gospodarstwa mogą być tworzone. oraz dolną granicą 

rozmiarów działa [ności tych gospodarstw określa załącz- , 

nik do zarząd:zenia. . 
3 . . Gospodarstwo": pomocnicze ' prowadzone na ' zasa­

dach samofinansowania tworzy się. gdy ze względu ną 
rozmiary działalności nie , jest . uzasadni<?ne tworzenie 
pJ.zedsiębiorstwa. a równocześniedzialalność ta ' nie po­
winna 6yć , finansowana ,w formie ' gospodarstwa pomo'c-
niczego ,na , zasadach uprosz~zonych. . ....... . 

4. Ilekroć w zarządzeniu jest mowa ' Q j~dl}ostkach 
nadrzędnych. rozumie się przez to: . 

1) w ' stosunku do , jednostek budżetowych budżetu cen-
. trafnego .. prow'adzących gospodarstwa pomocnicze -
właściwego ministra lub podległą mu jednostkę orga­
nizacyjną. której są podporządkowane jednostki bud­
żetowe prową:dzące gospodarstwa" 

,'2) w stosunku do jednostek budżetowych budżetu tere. 
nowego. , prowadzących 'gospodarstwa pomocnicze ...... ' 
terenowy organ administracji państwowej , o właści­
wości ogólnej. 

§ 2. ' L' Utworzenie , ,gospodarstwa pomocniczego na .. 
stępuje na podstawie decyzji ' właściwej jednostki nad­
rzędnej, z wyjątkiem gospodarstwa pomocniczego. działa­
jącego na zasadach samofinapsowania przy jednostce bud­
żetu ,centralnego •. które jest ' tworzone na podstawie de.­
cyzjl 'właściwego ministra. 

2. Decyzje o utworzeniu .gospodarstwa' pomocniczego 
typu 11 .. Różne rodzaje produkcji I usług" mogił być wy;. 
dawane, za zgodą Mini'stra Finansów. 

, I . 

§ 3. t. Gospodarstwo pomocnicze może być utWo­
rzone z dniem l styczni~ na podstawie wniosku 'zgłQsżo- · 

. .I~ego przez jednostkę, budżetową .. Vi ,terminle do dpia 
. 1 lipca roku poprzedniego. Utworzenie, !10spodarstwa po--
mocniczego vi innym tern\inie wymaga: ' 

'. ,l) 'zgody Ministra Finansów ' - co do gospodarstwa 
, budżetu , centralnego. ' 

2) zgody terenowego organu administracji państwowej 
. o właściwośC-i. ogólnej - co do gospodarstwa budże~ 
tu terenowego . 

2. Wniosek o utwo[zenie gospodarśtwa pomocnicze­
go. powinien zawierać: 

l) nazwę l siedzibę ' jednostki budżetowej, 
2) .-oJcreślenie wyodrębnionejdziałalnoścl. a jeżeli chbdz1 

o gospodarstwo działając~ na zasadac.h uproszczo­
nych - również wskazanie typu gospodarstwa. 

3) określenie zródeł i kalkulacji przychodów oraz prze-
znaczenia i kalkulacji rozchodów. ' 

4) uza;;adnie~ie celowości utworzenia gospodarstwa, 
5) ok;eślenie składników majątkowych ' jednDstld bud· 

żetowej, przydzielanych gospodarstwu z podziałem na: 
a) . środki finansowe. 
bJ . środki trwałe, 

. c) zapasy materiałowe" 
d) przedmioty nietrwałę. 

3. Decyzja o utworzeniu gospodarstwaponiocnłczego 
powinna zawierać dane wymienione w uat. 2 pkt 1,2 i 5~ 

,,, § 4. 1. Ban-k ótwiera' raGhunek dla gospodarstwa 
pomocniczego na p9dstawie wniosku Jednostki budżeto­

wej i przedstawiónejprzez nllt decyzji ' o utworzeniu 
gospodarstwa. ' 

2. Rodzaj rachunku bankowego gospodarstwa pomoc- : 
'. niczego określa iarządtenie Ministra FinaMów w aprawi. : 

zasad i trybu wykonywania budżetu paAltwa. 
-

§ .5. Przekazanie g.ospodarstwu pomocniczemu przy· 
dzielonych mu składników majątkowych Iłastępuj. proto­
kolarnie. 

ł ' 8. 1. Jeieli gospodarstwo pomoc:n1czedzlałając. 
na zasadach uproszczonych nie spełnia war\Jnków okfeś­
lonych w załączniku do zarządzenia, jednostka- nadrzęd­

' na, która podjęła decyzję o . utworzenIu gospodarstwa. 
wYdajedecY7.jfł o jego likwidacji. 

' 2. Decyzja o likwidacji gospodarstwa.~- stanowi dl. 
banku podstawę do zamknięcia rachunku gospodarstwa. , 

3. SrodKi pieniężn~ pozostałe na rachunku po doko­
naniu rozlic;zeń likwidacyjnych podlega~ przekazaniu nil' 
dochody jednostki budżetowej. która prowadził. gospo­
darstwo, a niedobory lil pokrywane ze łrodków tej jed-
nostki. ' 

, 
4. Srodki . majątkowe zljkwidowanego' gospodarstwa 

przejmuje ~Jednostka budżetoWa. 

, ł 7. t. Kierownika gospodtirstwapomocniczego po­
wołuj, oraz odwołuje kięrownik jednostki .budżetowej, 

. jeżeli . ~rębne przepisy nie stanowią ,inaczej. , . 

2. Dokumenty obrotu pieniężnego, obrotu materia­
łami i towarami. jak . również dokumenty o charakterze 
rozliczeniowym podpisują kier0wnik i główny księgowy , 
gospodarstwa. ' . .' 

l; 

• 
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3. ~Umowy związane z działalnością gospodarstwa 
pwiera w imieniu .jednostki budżetowej kierownik 'gospo­
darstwa, jeżeli odrębne pr,zepiśy ni~ stanowią inaczej. 

4., Jeżeli roZmiar działalności gąspo<tarstwa na zasa­
Ciach uproszczonyCh nie 'uzasadnia żatrudnieniakierow'­
nika oraz głównego ' księgowego, funkcje te mog'ąbyć 
powierzone źis zgodą jednostki nadrzędnej pracownikom 
jednostki budżetowej. 

, f 8. Z rachunku gospodarstwa , pomocnic,zego ' można 
dokonywać' wypłat do wysokości sum zgromadzonych • 
Jta rachunku. " 

l l. Gospodarstwo pomocnicze jednQstki budżetowej: 
, ' ~ 

,l) budżetu centralnego - może korzystać , -z kredytu 
ł»ankowego na ' cele żwiązane / z jego d~iałalnogcią 
bieżllcą, na zasadach ustalonych przez Prezesa Naro'­
dowego Banku Polski~go, 

, J) budżetu terenowego - może korzystać z zasiłku kaso- , 
wago z' funduszu z'asobowego budżetu terenowego. 
• w razie jegó braku - 0/ kredytu' bankowego, ', na 
suadach;o 'ktorych mo,,:a w pkt L !-

-'-§ 15. 1. Podstawę gospodarki finansowej gospodar- , 
$twa pomocni~zego stanowi~ plan finansowy, ~opracowany 
na okres ,roku kalendarzowego, obejmuj'ący plzy~hody 
i rozchody gospQ.darśtwa, rachunek , wynikow, plilO fun­
duszu obrotowego, podział amortyzacji i r<:;zl.icze,nie z; 

budżetem . Planowany stan funduszu obrotowego n~ ko-
,niec , roku nie może, przekraczać . normaty~.u za'pasów ' 
matetiarów. zwiększonego nie więcej niż o 1/12 planowa­
nychkosztów: 

2 .. Do planu finansowego zalącza . się: 

1) , kalkulację przychodów, 
2) kalkulację rozc;hodów, z uwzględnieniem szczególo­

. wej kalkulacji zatnidoienta i funduszu wynagrodzeń. 

,, 3. Zasady opracowywania planów finansowych gos~ 
podarstw pomocniczych oraz wzory , tych planów ustalają 

przepisy, dotyczące opracowywania 'projektu budżetu cen­
tralnego i projektów budżetów terenowych, . 

§ 16. L po--ucn~.al~iu budżetu państwa przez Sejm> 
'i po ustaleniu, szczegó/o,\\!ego ,podziału dochodów i wy­

' datkó~ budżetu centralnego ministrowie ustalają kwoty 
wpłat do · budżetu, dqtacji z budżetu oraz fundusz wyoa-

, grodzeń mający charakter wiążący: f 10. Zasady opodatkowania . gospodarstw pomocni- ,. 
nychokreślajłl odrębne przepi!iY. l) ' dla jednostek prowadzących gospodarstwa pomocni-

cze, pOdleg/yc~ bezpośrednio ministrowi. 
, ' 11. Gospodarstwo pomócnicze planuje swoją pro- , 

duteJ~ oraz sprzedaje ' towary i świadczy usłl!'gi po ce­
, naCh ustalonych wediug zasad obowiązujących ' jednostki 
,ospodarki uspołecznionej. I ' 

' ł 1:2. i. W razi-e 'niedoitonimia przez gospodarstwo 
pomocnicze w terminie ' wpłat 'do budżetu (ostatecznych 
wpłat z zysku, wpłat z tytułu nadwyżki funduszu obroto­
wego oraz wpłat odpisów amortyzacyjnych), bank doko­
na przelewu odpowiedniej kwoty na dochody ' budżetowe 
na podst"awie zlecenia pokrycia należności budże,to,Wych. 

,wysta wionego przez ~jednostkę budżetową , lub· jednostkę 
nadrzedną. W ty.m 'zakresi e na · równi z wplatami do , bud­
żetu traktuje się 'wpłaty na rachunki środków specjal­
nych. jeżeli te \\' płdty wynikają z planów finansowych 
luh przewiduje' sig je w zasadach funkcjonowania gospo" 
da', sIwa, ' 

2. Gospodarstwo pomocnicze, które nie , dokonuje w, 
~erminie wpłat do budżetu , lub na rąchunek ' środków spe­
cjalnych, przekazuje na rachunek dochodÓW , budżeto­
WyCH odsetki za zwłokę w wys.okości i na z~sauach 

pbowiązujących jednostki gospodarki ljspolecznionej. 

§ 13. Kontrolę prawidłowości rozliczeilg'ospod&!6tw 
po~ocniczych i budżetem przeprowadzają: • 

i 
,t 

1) 'izby skarbowe - w ' zakresie gospodarstw budżetu 
centralnego. . 

2) terenowe organy administracji państwowej o właści-
wości szczególnei do spraw finansowy'ch w za-
kresie gospodarstw budżetów , terenowych. 

Rozdział 2 

Gospodarstwa pomocnicze działające na zasarJach 
uproszczonych. 

f 14. Przepisy § 15-30 stośuje się do gospodarstw 
pom~cniczych dzial ~ jćl.cyCh . DCl zasadach uproszczonych, 
,hyba że przepisy § 31-40stal).owią inaczej. 

2) zbiorczo dla jednOstek prowadzących gospódarstwa 
pomocnicze, podporZądkowanych jednostkom ,organi­
zacyjnym pOdległym ' ministrowi. 

2. J~dnostki, o których IX\owa w ust: l pkt 2, w gr. 
nicach kwot ustalonych ' zbiorczo dla podporządkowanych 
Jednostek . prowaozących gosppdarstwa ~~~ają " dla , po­
szczególnych jednostek kwoty , wpłat do budżetu, dotacji 
z budżetu oraz fundusz wynagrodzeń ~ający 'charakter 
wiilżący. 

' 3. Kierownicy , jedrtostek prowadzący:ch gospodarstwa 
pomocnicze zatwierdzają plany finansowe gospOdarstw 
zgodpie ' z ustaleniami. o których mowa w usL l i 2. 

4. Jednostka nadrzędna może sóbie z'astrzec . prawo 
zat~ierd zania planów finansowych gospodarstw po"nwc­
riiczych .jedl}ostek podległych. 

§ 17. 1. Po uchwaleniti bud,żelu ~erenowego przez 
radę narodową i po ustaleniu szczegółowego podziału 

dochodó/w i ' wydatków' -{ego ' budietci tereI:1owe organy 
administracji pa'r)slwowej o wlasciwości ogólnej ustalają 

kwoty wpłat ' do budżetu, dotacji z budż,etu oraz fundusz 
wynagrodzeń mający charakter wiążący dla , jednostek 
pro~adzących gospodarstwa _pomocnicze. 

2. W zakreSie zatwierdzania planów finansc,wych, 
g~spódarstw pomocniczych stosuje się odpowiednio prze-
pisy § 16usL 3 i 4. . . \ L, 

" 
§ 18. 1. :Zmiany planów fipansowych gospodarstw 

pomocniG:zych poW'oo.ujące zwiększenie dotacji budż~to­
wych ponad ustalen'ia, o których , mow~ w § 16 Ust. 1 
i § 17 ust. . t. mogą być dokonywane wyłąćznie pDwpro­
w,adzeniu odpowiednich L zmian w budżecie. ' 

2.f'.mlany planów finansdwych gospodarstw poinoc,: , 
niczych,powodtijące zmniejszenie wpłat do budżetu w 
stosunku do ustaleń, o. któr.ych .mow'a w § 16 ust. 1 i § 17 
ust. 1. mogą być /dOkonywa'ne za zqodą : , . . , 

1) Ministra Finansów ,w zakrer; ie gospodarstw bud-
żetu centralnego, 
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2) ' terenowego organu administracji państwowej o właś­

ciwości /Ogólnej ~ w zakresie gospodarstw budżetłl 

terenowe'go. 

3. Rozchody- ustalone w poszczególnych paragrafach 
planu finansowego gospooarstwa pomocniczego mogq być 
przekraczane. jeżeli znajdują pokrycie w ponadplanowych 
przychod!lch. pod warunk,iem że nie spowoduje to: 

l) zwię,kszenia funduszu wY i: agrodzeń mającego cha­
rak ter wiążący. 

2) zmniejszenia wpłaty d~ budżetu. 

4. W razie przy jęcia przez gospodarstwo pomocnicze 
ponadplanowych zadań (za zgodą jednostki nadrzędnej), 

moze być dokonana odpowiednia zmiana planu funduszu 
ob'rotowego na koniec roku. 

S. Zwiększenie lub zmniejszenie środków finansowych 
na wynagrodzenia mające charakter wiążąey, dokonane 
z mocy odrębnych przepisów przez jednostki nadrzędne, 

wymaga wprowadzenia odpowiednich zmian w planie 
gospoda [stwa pomocniczego: 

§ 19. 1. Srodkiobrotowe gospodarstwa pomocnicze­
go są finansowane z funduszu obrot()wego. 

2. Fundusz obroto,\\,y gospodarstwa pomocniczego 
powinien , równać si~ normatywowi środków obrotowych. 

3. Gospodarstwo pomocnicze otrzymuj'e pierwsze 
wyposażenie w fundusz' obrotowy , ze środków jednostki 
budżetowej. 

4. Nadwyżka funduśzu obrotowego według stanu na 
początek roku podlega wpłacie do budżetu. 

5. Niedobór funduszu obrotowego według stanu na 
pocZątek roku.. w części nie pokrytej z zys~u, może być 
sfinansowany z budżetu. 

§ 20. 1. Normatyw środków obrotowych gospodar­
stwa pomocn i.czego ustala kierownik jednostki budżeto­

wej na podst.awie wytycznych właściwego ministra. 

2. Normowani~ podlegają następujące środki obro-
towe : ' 

l) środ ki finansowe. 
2) _ materiały" 

3) produkcja w toku, 
4) wyroby !;lotowe. 
5) rozliczenia międzyokresowe czynne. 

§ 21. 1. Zysk 'gospodarstwa pomocniCzego przezna­
"czon y jest przede wszystkim na uzupełnienie funduszu 
, obrotowego. ćł w pozostałej częśc i - na wpłatę do bud­
żetu. 

2. Jeżeli przepisy zarządzenia przewidują przekaza­
nie całości lub części zysku na rachunek środków spe­
cjalnych jednostki bud żetowej, kwota zysku podlegająca 

przekazaniu do budżetu ulega odpowiedniemu zmniej~ 

szeniu. 

§ 22. Gospodarstwo pomocnicze może otrzymy",ać 
z budżetu dotacje na pokrycie planowanych strat. 

§ 23. 1. Gospodarstw.o 'pomocnicże dokonuje odpi­
sów amortyzacyjnych od środków trwałych oraz od war­
tości niemiiterialnych i prawnych według zasad określo­
nych w przepisach · w sprawie amortyzacji majątku trwa­
łego jednostek gospodarki uspołetznionej, z zastrzeżeniem 
przepisów § :~6. 

I 

I 
2. Całość odpisów amortyzacyjnych od śr cdków trwa-

łych oraz dd wartości niematerialnych i prawn ych gospo­
darstw pomocniczych: 

1) jednostek budżetowych budżetu centraloeqo - pod~ 

lega przekazaniu na dochody , budżetu centralne90' 
2) jednostek budżetowych bud~etu te~eńowego --:- pod- I 

lega przekazaniu na scentralizowany rachunek amor­
tyzacji, tworzony przez terenowy organ administracji 
państwowej o właściwości ogólnej stopnia · wojewć>dz~ 
kiego. ' 

3. Gospodarstwa pomocnicze przekazują odpisy amor­
tyzacyjne od środków trwałych oraz od wartqści niema te­
rialnyćh i prawnych, odprowadzanych do bud:fetu cen­
tralnego lub , na scentr,alizowany_ rachunek amortyzacji 
tworzony przez terenowy ofgan administracji państwowej 
o wła.śdwościogólnejstopnia wOjeWÓdzkiego; w' terminie 
do dnia .15 każdego miesiąca za miesiąc bieżący;~ 

§ 24. Dochody z tytułu likwidacji i zbycia "środków 
trwałych gospoąarstwa ,pomocniczego stanowi4 ,.zyski 
nadzwyczajne. a koszty ' tej likwidacjI lub zbyćia , ...... straty 
naqzwyczajne gospodarstwa. 

§ 25. 1. W zakresie finansowania inwestycji gosp~ 
darstw pomocniczych stosuje się przepisy w sprawie za­
sad finansowania inwestycji jednostek · i zakładów ·· bud­
żetowych; 

2. Remonty kapitalne środków. trwałych gospodarstw 
pomocniczych pro'wadzonych przez jednostki' budżetowe 
obciążają koszty działalności eksploatacyjnejtych. gos­
podarstw. z wyjątkiem gospodarstw pomocniczych typu 
05 resortu l:drowia i opieki społecznej; remonty , kapital': 
ne tych gospodarstw są fin ansowane' ze środków budże­
towych. 

ł 26. 1. Gospodarstwo pomocnicze. którego plan 
finansowy przewiduje wpłatę z zysku . do budżetu. doko­
nuje wpłaty . zaliczkowo za I. II i lU kwartał w ciągu 
15 dni po zakończeniu kwartału. a zft IV kwartał zalicz­
kowo do dnia 31 grudnia i ostatecznie w ciągu 5 dni po 
przyjęciu rocznego sprawozdania finansowego prz~z jed­
nostkę nadrzędną. 

2. Zaliczkowe wpłaty do budżetu ustala się w wyso­
kośc i 1/4 planowanej Wpłaty rocznej. 

3. Ostateczną wpłatę do budżetu ustala się w takim 
stosunku do faktycznie osiągniętego zysku, w jakim p()­
zostaje roczna planowana wpłata do rocznej planowanej 
kwoty zysku . . 

4. W uzasadnionych · wypap,kach można stosowa~ 
inny tryb wpłat z zysku do budżetu niż określony w 
ust. 1-3 za zgodą: 

1) wtaściwego ministra - co do gospodarstw pomoc-
niczych budżetu centra lnego. ' 

2) terenowego organu administracji państwowej o właś­
ciwości ogólnej - co do gospodarstw pomocniczych 
budżetu terenow,ego. 

, I 
S. Nadpłacona kwota wpłat z zysku do -budżetu pod-

lega zaliczeniu na. poczet wpłat roku następnego luo 
zwrotowi w terminie 5 dni od daty złożenia wni osku 
o zwrot nadpłaty. 

6. Zasady i terminy ustalone w ust. 1-5 stosu je 
się również przy dokonywaniu wpłat na rachunek ś! od­

ków specjalnych. 
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f 71. Wpłaty do budżetu z tytułu nadwyżki fundu­
lZU obrotowego na pocZ4tek roku oraz wpłaty odpisów 
amort)'Ulcyjnych dokonywane są jednorazowo w terminie 

. przewidzianym tła dokonanie ostateczne j wpłaty z zysku 
do budżetu (I 16 ust. 1). 

ł 28. 1. Dotację budżetową na pokrycie planowa­
nych strat przekazuje się gospodarstwu pomocniczemu 
raz na kwartał w wysokości 1/4 planowanej dotacji 
rocznej. 
l -

2. W zależności od przebiegu -wykonania planu .finan­
sowego dotacja może być -odpowiednio 7JD.I1iejszona lub 

·zwiększona w granicach kredytów budżetowych ustalo­
n vch na ten cel. -

3. Jeżeli strata wykazana w rocznym sprawozdaniu 
finansowym jest niższa od planow~nej. kwota nadmiernie 
udzielonej dqtacji podlega wpłacie na dochody budże­
towe w tenriinie 5 dni od - dnia sporządzenia sprawo- _ 
wania. 

ł 29. Dotacja budżetowa na pokrycie niedoboru fun­
dUDU ()brotowego pa początek roku przek&zywana -jest ' 
jednorazowo w c:ilłgu 5 dni po przyjęciu rocznego spre­
_Ó'Ldania finanaowego. 

I 

f 3Q. G08pod&rstwo - pomocnicze prowadzi księgo­

wośĆ zgodnie z typowym planem kont dla jednostek i za­
'kładów budżetowych oraz sporządza sprawozdania zgod­
nie z przepisami o sprawozdawczości budżetowej. 

f 31. 1. Nie poMegają normowaniu 'rod ki obroło­
we gospodarstw pomocniczych: 

l) typu 01, 02 l 03 szkół resortu oświaty i wychowania 
oraz szkół rolniczych i typu 05. a także typu 10, 

2) innych gospodarstw. które ze względu , na charakter 
działalności :wstaną zwolnione przez właściwego 
ministra W porozumieniu -z Ministrem Finansów od 
normowania Środków obrotowych. 

2. Gospoda1"stwa wymienione w ust. 1 pkt 1 powin­
ny być Wyposażone w fundus:/: obrotowy w następującej 
wysokości: 

1) gospodarstwa rolne i ogrodnicze typu Ol oraz gospo­
darstwa typu 02 --.: do wysokości lO00!o wartości 
inwentarza żywego, zwiększonej o wartość zapasów 
me przekraczającą 500/0 wartości rocźnej sprzedaży 

. produkcji. _ w gospodarstwach produkcji roślinnej, 

szczególnie szklarniowej. do wysokości obrotów. 

2) gospodarstwa leśne typu Ol - do wysokości wartości 
l zapasów nie przekraczającej 600/0 wartości rocznej 
sprzeclaży produkc_ji. . 

3) gospodarstwa typu 05 - do wysokości miesięcznych 
kosztów eksploatacji bud yn k u. 

3. Wysokość funduszu · obrotowego gospoda rstw p()l. 
mocniczych zwolnionych od normow ania śf(x!ków obro­
twych określa właściwy minister w porozumieniu z Mi­
nistrem Finansów. 

4. Do gospodarstw wymienionych _ w ust. I stosuje 
aię odpowiednio przepisy § 19 ust. 3-5. 

§ 32.; I. ~adwyżka i niedobór funduszu. ob rotowf'go 
gospodarstw pomocniczych typu 03 szkół zawódowych 
narlzorow ć> r ,ch przez Ministril Oświaty i WY€howania 
l Ministra Rolnictwa i Gospodarki 2.ywnościowej oraz 

szkół zawodowych podległych Ministrom: Górnictwa 
i Energetyki oraz Hutnictwa i Przemysłu Maszynowego ~ 
podl e g-a rozliczeniu ze środkami sp€cjalnymi typu 03 
"Srooki dla warsztatów szkolnych'; . 

2. Nadwyżka i niedobór funduszu obrotowego gos­
podarstw pomocniczych jednostek w)ęziennictwa i za kła­
dów dla nieletnich podlega rozliczeniu ze środkami spe­
cjalnymi typu 04 "Srodki dla gospodarstw pomocniczycn 
jednostek więziennictwa i zakładów dla nieletnich". z któ-

- rych gospodarstwa te otrzymują także pierwsze wyposa­
żenie w fundusz obrotowy. 

-I 

ł 33. 1. Zysk -w części pozostałej po uzupełnieniu 
funduszu obrotowego: 

1) w gospodarstwach pomocniczych typu Ol, 02 j 04 za­
kładów służby zdrowia i pomocy społecznej podleg­
łych lub nadzorowanych pr~ez Ministra Zdrowia 
i Opieki Spolecznej- podlega przekazaniu na ra­
chunek . środków -apecjalnych., typu 07 "Zakup żyw­

ności - i poprawa warunków w urządzeniach oświato­
wycP i socjalnych" oraz na inwestycje. 

. 2) w gospodarstwach pomocniczych .typu Ol i 03 zakła­
dów opiekuńczo~wychowawczych oraz w gospodar­
Itwach typu 01 szkół specjalnych - podlega przeka- . 
zaoiu na rachunek środków specjalnych typu 07 "Za-­
kup żywności i poprawa warunków w urządzeniach 
oświatowych i socjalnych". 

3) w gospodarstwach pomocniczych typu 03 zakładów 

rehabilitacji inwalidów. podległych MinistrowiZdro­
wia i Opieki Społecznej. oraz w gospodarstwach po-

, mocniczych typu 01 szkół rolniczych nadzorowanych 
przez Ministra Rolnictwa I Gospodarki _ Żywnościo­
wej - przeznaczony jest w kwocie stanowiącej nie 
więcej niż 3OG/. &ysku na nagrody dla · nauczycfeli, 
uczniów i pracowriik~w gospodarstw i -warsztatów 
azkolhychoraz na cele socjalne i kulturalne dla 
uczniów; pozostała c:tęść zysku podlega przekazaniu 
na rachunek środków specjalnych typu 07 "Zakup 
żywności i poprawa warunków· w urządzeniach oświa­
t()wych i -socjalnych". 

- 4) ,w gospodarstwach pomocniczych typu 03 szkół spe­
c .dlnych - przeznaczony jest w kwocie stanowiącej 
nie więcej niż 300/0 zysku na nagrody dla nauczy­
cieli. uczniów i . pracowników warsztatów szkolnych 
oraz na cele socjalne i kulturalne dla uczniów. a w 
pozostałej części podlega przekazaniu na rachu·nek 
środków specja lnych typu 07 "Zakup żywności i po­
prawa ,warunków w urządzeniach oświatowych i so­
cjalnych". 

5) w gospodarstwach pomocniczych typu 03 szkół zawo­
dowych nadzorowanych przez Ministra Oświaty 

i Wych0wania oraz Ministra Rolnictwa i Gospodarki 
2.ywnosciowej. a także szkół zawoąowych p.odległych 
Ministrom: Górnictwa i Energetyki oraz Hutnictwa 
i Przemysłu Maszynowego: 
aj w, kwocie stanowiącej co najmniej 4OG/o zysku -

podlega przekazaniu na rachunek środków spe­
cjalnych typu 03 "Środki dla warsztatów szkol­
nych .... 

b) w kwocie stanowiącej nie -więcej l)iż 300/0 zys­
ku - przeznaczony jest na nagrody dla nauczy­
czycieli, uczniów i pracowników warsztatów szkol­
nych oraz na cefe socjalne i kulturiilne dla 
uczni.ów. 

c) w pozostałej kwocie - ·przeznaczony jest na ,in­
westycje, 
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6) w gospodarstwach pomocniczych typu 11 stacji koh­
troli po jażdó~ samochodowych oraz w gospodar­
stwach pomocniczych typu 04 .zak fćldów służby zdro­
wia i opieki społecznej podległ; I lub nadzorowa­
n'ych przez Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej -
przeznaczany j~st na nagrody dla pracowników w 
kwocie nie wyż~,zej niż 20% zysku i 8,50f0 fundus zu 
wynagrodzeń csobowych, 

7) gospodarstw pomocniczych ' typu 11 działa-}ących przy 
jednostkach budżetowych planu . centralnego Mini­
sterstwa Zdrowi", i Opieki. Społecznej - przeznacza­
ny jest na zakupy inwestycyjne. 

2. Zasady wykorzystywania kwoty' określonej w 
ust. l pki 3, 4, 5 lit b) i pkt 6 ustalają regulaminy wy­
dane przez właściwych ministrów. 

"-
2) gospodarstw pomocniczych typu 01 zakładów opie-

kmlczo-wychowawczych i szkół specjalnych, 

3) gospod arstw pomocniczych tYlm 05, 06, 07 i '\0, 
4) gospodarstw pomocniczych typu 11 działających przy 

jednostkach budżetowycll planu centralnego Mini ster-
stwa Zdrowia i Opieki Społecznej. . 

§ '37. 1. Gospodarstwo pomocnicze typu 01 miasta 
gminy Piwniczna nie dokonuje odpisów amortyzacyj­

nych oraz przekazuje zysk tego gospodarstwa, po uzupeł­
nieniu funduszu obrotowego, na rachunek śrooków spe~ 

cjalnych - typu 11 "Mienie gminne". , 
2. Gospodarstwa po~ocnicze typu 03 szkół za worł 0-

wych nadzorowanych, przez .Ministra Oświaty l Wychowa­
nia i Ministra 'Rolnictwa i Gospodarki 2ywnośclowej 
oraz szkól zawodowych podległych Ministrom: Górnictwa 

3. JeżeH zysk - warsztatów. szkolnych określonych VI i Energetyki oraz Hutnictwa i Przemysłu Maszynowego . 
- ust. 1 pkt 5 nie wystarczy na użupelnienie funduszu . przekazują-oopisy amortyzacyjne na' rzecz środków spe­

obrotowego oraz na pokrycie wydatków, o których mowa . cjalnych typu 03 "Środki dla warsztatów szkolnych". 
w ust. 1 pkt 5 lit. b), terenowy organ administracji pat'l- ,/ · 3. Gośpodarstwa pomocrHcze zakładów dla nielet­
atwowej o wła ściwości ogólnej iub wlaściwy minister nich i jednostek więziennictwa przekazują odpisy amor­
może zWolnić warsztat częściowo lub całkowicie od wpła~ tyzacyjne na 'rzecz środków specjalnych typu 04 ,,srodki ' 
ty na rzecz środków specjalnych ·typu 03 lub przekazać dla gospodarstw pomocniczych jednostek więziennictwa 
odpowiednią kwotę z 'rachunku tych środków., i wkładów dla nieletnich". 

§ 34. 1. Zysk gospodarstw pomocniczych typu Ol 
I 03 zakładów dla nieletnich podległych Ministrowi Spra­
wiedliwości podlega 'przekazaniu na rachunek środków 
apecjalnych typu 04 "Srodki dla gospodarstw pomocni­
czych jednostek więziennictwa i zakładów dla nieletnich", 
• przeznaczeniem: I 

l) w 65010 - na zwiększenie funduszu obrotowego oraz 
na inwesty~je.- ' 

2) w pozostałej kwocie - na finansowanie szkolenia 
kursowego, potrzeb kulturalno-oświatowych wycho­
wanków, .akcji E.ocjalnej dla wychowanków oraz na­
gród dla wychowanków (30010 zysku) i nagród dla 
pracowników gospodarstw, którzy przyczyniii się do 
wypracowania zysku (5% zysku). 

2. Zasady wykorzystania kwoty przeznaczonej na 
nagrody dla pracowników ustala regulamin wydany przez 
Ministra Sprawiedliwości. '. 

§ 35. 1. Gospodarstwa pomocnicze jednostek wię­
&iennictwa przekazują JO% zysku na dochody budżetowe. 
Pozostały zyskpodl'~ga przekazaniu na środki specjalne, 
~ którychinowa w § 34 ust. L z przeznaczeniejll: 

l) w 75"/0 - na zwiększenie funduszu obrótowego, na 
inwestycje gospodarstw oraz na budownictwo socjalne 
i mieszkaniowe. 

2) . w pozostałej kwocie - na finansowanie: nagród dla 
skazanych (osadzonyell) wyróżniających się w pracy 
i nauce - SOfo zysku, potrzeb socjalnych funkcjona­
riuszy 1i;ulturalno-oświatowych i sZkolenia kursowego 
skazanych (osadzonych) - 15% zysku oraz nagród 
dla pracowników gospodarstw, k,tórzy przyczynili się 
do zwiększenia zysku -'- 5% zysku. 

2. Przepis' § 34 ust. 2 stosuje się odpowiednio. 

§, 36. Obowiązek dokonywarria odpisów amortyza­
eyjnych (§ 23) - nie dqtyczy: 

l) gospodarstw pomocniczych typu 01. ' 02 j 04 zakładów ' 
służby zdrowia i pomocy społecznej podległych lub 
nadzorowanych przez Ministra Zdrowia Opieki 
Społecznej. 

4. Gospodarstwa pomocnicze typu 03 szkól specjal­
nych przekazują odpic? amortyzacyjne na rzecz Środków 
specjalnych typu 07 "~ 'kup żywności i poprawa warun­
ków w urządzeniach o.' ·.viatowych i socjalnych" z prze­
znaczeniem na finansowa:liezadań inwestycyj!lych. 

. j 

§ 38. 1. Pozostałość . środków pieniężnych z likwi­
dacji gospodarstw pomocniczych typu 03 szkół ' zawodo­
wych nadzorowanych przez Ministra Oświaty i Wycho­
wania i Ministra Rolnictwa i Gospodarki '2ywnościoweJ 
oraz szkół zawodowych podległych Ministrom: Górnictwa 
f Energetyki oraz Hutnictwa i Przemysłu Maszynowego, 
jak również dochody z tytułu likwidacji i zbycia środ­
ków trwałych rych gospodarstw, zmniejszone o koszty 
li~widacji lub zbycia, podlegają przekazaniu na rzecz 
środków specjalnych typu 03 "Srodki,· dla warsztatów 
szkolnych". 

. 2. Pozostałość środków pieniężnych z likwidacji gos­
podarst w pomocniczych zakładów dla nieletnich i jed­
nostek więziennictwa oraz dochody z tytułu likwidacji 
i zbycia środków trwałych tych gospodarstw, zmniejszone' 
o koszty likwidacji lub zbycia, podlegają przekazaniu 
na rzecz środków specjalnych typu 04 i,Środki dla gospo­
darstw pomocniczych jednostek więziennictwa i zakładów 
dla nieletnich". . 

-§ 39. 'Koszty działalności eksploatacyjnej gospo-
darstw pomocniczych typu 03 nie obejmują wynagrodzeń 
kierowników ' warsztatów i nauczycieli zawodu, płatnych 

ze ś rodków jednostki budżetowej. 

§ 40. Rolnym gospodarstwom pomocniczym jed­
nostek budżetowych podległych lub nadzorowanych przez 
Ministra Zdrowia i Opieki Społeczne j przysługują rów­
n i eż, w wysokości i w trybie okre ślonym w odrębnych 
przepisach, dotacje budżetowe 'na : 

~ ) częściowe zrefundowanie k osztów ubezpieczenia sp 0- , 

łecznego gospodarstwom pomocniczym, według zasad 
obowiązujących w ~ państwowych gospodarstwach 
rolnych, 

2) wyplatę premii w wysokości 8,5% rocznego wyna­
grodzenia pracownik,om gospodarstw niskorenŁow­

nych, jeśli fundusz premiowy i rezerwowy okażą śię 
nie ! wystarczające. ' 
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Rozdział 3 Rozdział 4 

Gospodarstwa pomocnicze działające Da zjłsadaćh 
samofinansowania. 

Przepisy końcowe. 

§ 41. l. Rolne i leśne gospodarstwa pomocnicze 
Jednostek budżetowych podległych lub nadzorowanych 
przez Ministra Rolnictwa . i Gospodarki Zywnościowej oraz 
terenowe organy administracji państwowej o Właściwości 

ogólnej mogą działać na zasadach samofinansow ania . 

§ 43. Przepisy zarządzenia dotyczące 'ministrów sło­
suje się również do kierowników urzędów ' centralnych. 

§ 44. Traci moc: 

2. Do gospodarstw określonych w us~. 1 stosuje się 
odpowiednio zasady gospodarki finansowej panstwowY'ch 

1) zarządzenie Ministra Finansów z dnia 18 lutego 1978 r. 
w sprawie gospodarsl w pomocn~czych jednostek bu­
dżetowych (Monitor Polski Nr 9~ poz. 32), 

, gospodarstw wlnych lub przedsiębiorstw lasów państwo­

wych,z tym że' · w celu uwzględnienia specyficznych 
warunków gospodarstw pomocniczych Minister Rolnictwa 
1 Gospodarki Zywnościowej ryoże w porozumieniu z Mi· 
nistrem Finansów wprowadzić wyjątki od tych zasad. 

2) za'rządzenienr 102 Ministra Finansów z dnia 30 grud­
nial983 r. w sprawie rozciągnięcia obowią~u doko­
nywania amOFtyzacji majątku trwałego na niektóre 
gospodars~wa pomocnicze jednostek budżetowych 
(Dz. Vrz. Min. Fin. Nr 19, poz. 48). , , § , 42. Zas'ldy gospodarki finansowej gospodarstw 

pomocniczych nie wymienionych w § 41 ustala Minister 
Finansów na wniosek właściwego ministra lub terenoWe­
go organu administracji państwowej o właściwości ogól­
ne.j stopnia wojewódzkiego. 

§ 45. Zarządzenie wchodzi W życie z dniem l sty~z­
nia 1985 r. 

Minister Finansów: S. Nieckarz 

Załącznik do ' zarządzenia Ministra 
Finansów z dnia 27 grudnia 1984 r; 
(poz. 2~5) 

WYKAZ TYPÓW . GOSPODARSTW POMOCNICZYCli DZIAł.AJĄCYCH NA ZASADACH UPROSZCZONYCH 

Nazwa gospodarstwa Jednostkf budżetowe, przy ktÓrych 
Rozmiar działalności Typ pomocniczego mogą być tworzone gospodarstwa 

(rocznie) (rodzaj działalności) 'pomocnicze 

l 2 3 4 . 
- 'I 01 Gosp9darslwa rolne. leśne i różne jednostki sprzedaż produkcji podstawo-

J ogrodnicze wej od 450 tys. zł . a przy za-
kładach służby zdrowia oraz 
przy- parkach narodowych -
bez względu na wartość sprze-
daży 

Tuczarnie 
, 

I 02 jednostki prowadzące działalność w wartość produkcji od 100 tys. 
zakresie żywienia zbiorowego jako 

I 
zł 

dzia Talność uboczną lub część dzialal-
" nosci pods tawowej ( 

03 W arszta.-y szkolne szkoiy zawodowe. zakłady dla nielet- I wartość produkcii od 300 tys. 
nich. domy dziecka, ośrodki wycho- zl 
wawcze, specjalne zaklady wychowaw-
cze. pogotowia opiekuńcze. szkoły spe-
cjalne, zakłady rehabilitacji zawodowej 
inwalidów 

, i 04 _ Zakłady (brygady) remQntowo· i zakłady lecznicze, urzędy wojewódzkie wartość produkcji lub robót 
-budowlane i warsztaty na- , (na potrzeby jednostek ochrony zdro- od 300 tys. z,ł_ 

prawcz; wia, opieki społecznej, oświaty i wy-
chowania), urzędy miejskie (na potrze-
by . jednostek oświaty i wychowania), 
urzędy gmin (miast i gmin) -

05 Administracja bucfynk6w jednostki administrujące budynkami~ l powierzchnia . budynków od 

I użytkowanymi przez różne instytucje 3 tys. ml oraz' przynajmniej 
i i osoby ( _ , 3 użytkowników 

06 Stolówki i bufety I jednostki, które uzyskały zezwolenie ł -- , 

na prowadzenie stołówek 1 bufetów ' 
.' .t 

I 
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wartość pLOdukcji od 300 tys. 
\ ' 

ud;dy wojewód~kie'· 07 I Powielarnie i introligatornie 
zł , 

08 ' I 
Ka,mieniołomy'; żwirownie" wy-
twórnie. prefąbrykatów-,' asfał­

. townie i bazy sprzętu, drogo­
,wego ' 

jednostki miejskiej służby drogowej wartość produkcji od 900 tys. 
zł 

I wąrtość produkcji od , I mln zł Zakłady produkcyjne I jednóstki więzienniCtwa 
-~~~~~-~---~~--

09 

10 Pracownie dydaktyczne pracy 
ręcznej 

szkoły ,nadzorowane przez- Ministrci \' 

I Oświaty i Wychowania~ urzędy , woje­
wpdzkie i mi~jskie (na potrzeby ' jed-
nostek , ' oświaty' i , wychowania) I 

wartosć produkcji ' od 2 mrn ił 

11 Różne' Jodzaje 
uśług 

produkcji jednostki. przy których 

l
, podarstwo pomocnicze' 
usL 2 zarządzen.ia 

utworzono gos­
w t'tybie § 2 

, ' . , 

l06 

ZARiZĄDZENIE 'MlNISTRA FINANSÓW 

z dnia 27 grudnia 1984 r. ' 

,w sprawie zakładów budżetowych. 

Na podstawie _ art. 12 ustawy z dnia 3 grudnia :- 2) wslosunku do zakładÓw budżetowych budżetu tere-
1984 r. ,~ Prawo budże'towe (Dz; U.Nr 56, poz. 283) za- nowego - }erenowy o!gan administracji państwowej 

' rządza się, co następuje:. () właściwości ogólnej, 
"-

3. Przepisy § ~-16 stosuje się do wszystkiCh zakła~ I 

§ 1. , t. Zarządzenie określa: dów budżetowych, chyba żepr..zepisy, § 27-39 stanowią 
l) państwowe jednostki organizacyjne, któ~ych przed­

mfot działalności uzasadnia uzależnienie ' ich wydat­
ków,(ld osiąganych dochodów i które uzyskają upraw­
'nienie do zuży.wania tych oocho,dów na finansowanie 
swojej działalności, zwanych "zakładami budżeto­

wymi", 

2) zasady gospodarki finanSOWej zakła,dów budżetowych. 

2. W formie zakładów . budżetowych działają okreś­

lone imiennie oraz mogą działać określone 'rodzajowo 
państwowe jednostki organizacyjne, wymienione w wy­
kazie stanowiącym załącznik do zarządzenia. 

§2. 1. Użyte w zarządzeniu określenie .. utworzeqie · 
żakładu budżetowego" oznac;za wydanie decyzji nadają­
cej państwowej jednostce organizacyjnej, o której mowa 

- w § 1 ust. 1 pkt l, uprawnienie do prowadzenia góspo­
<larki finansowej na zasadach określonych w zarządzeniu, 
tl - użyte w zarządzeniu określenie .. likwidacja, zakładu 
budżetowego" oznacza uchylenie takiej decyzji. 

+ 
2. Ilekroć w zar~ądzeniu jest mowa ,o 'jednostk'ach 

nadrzędnych, rozumie się przez to: 

l) w stosunku , do zakładów: ' budżetowych- budie\u cen­
tralnego . - właściwego ministra !ubpodleglą mu 
jednostkę ' orga,nLzacyjną, której jest podporządkowa­
ny zakład budżetowy, 

• I 

inaczej. 

§ 3. 1. Zakłapami budżetowymi mogą być pailstwo- . 
, we. jednostki org imizacy jne. których rozmia r działalności. 

warunki miejscowe .lub względy gospodarcze uzasadniają . 

potrzebę utworzenia , zakł adu, a 'w szczególności jeżeli 
przychody' tych jednostek,', po wyłączeniu -dotacji budże­
towej, stanowią nie mniej niż ~00f0 rozchodów. ' 

,2. Zakład budżetowy może być także utworzony. mI. 
mo że przychody są ni,ższe niż określone w ust. 1, jeżeli: _ 

l) w chwilii tworzenia zakładu budżetowego istnieją 

podsta wy do osiągnięcia ,przez zakład w latach następ­
nych przychodów w wysokości ' określonej W ust. 1 
albo 

2}' utworzenie zakładu budżet,owego, przy uwzględni.eniu 
jego żródeł przychodów, ,przyczyni się do zmnieJsze­
nia.. óbciążenia budżstu z tytułu pokrywania kosztÓw 
działalności jednostki organizacyjnej lub ' 

3) dzialalno<\ć zakładu wiąże się ; reafizacją wplywów 
od ludności, a wpływy te sprzyjają rozwijaniu tej -
działalności. 

§4. '1. Decyzję o utworzeniu zakładu budżetowego, 
określonego rodzajowo w ząłąćzniku 'do zarządzenia. wy· 

,daje w zakresie budżetu centralnego właściwy mini­
ster, a w zakresie bUGżetów ter~nowych ,- terenpwy ' 
organ administracji pańslwow_er o właściwości ' ogólnej: 

'" 

. ...; 

'. 


